

# 飞天神女 郑州骄傲

——中原之子系列人物之刘洋

本报记者 杨玉玺 李娜 张乔普 王红 文丁友明 唐强 李焱图

一身戎装,干练的短发,见人就微笑,人淡如菊——近距离接近“神女”刘洋,并没有觉得她是个“英雄航天员”,更多的觉得这是个淡淡的、内心安静的邻家姑娘。

今年1月,“神女”刘洋带着熟悉和神秘回到了阔别1000多个日夜的家乡,记者有幸四次近距离接触她。无论是在曾经度过青春岁月的母校,还是在郑州大学和上千学子面对面;无论是和省媒体记者促膝而谈,还是在“感动中原”年度人物颁奖现场,她总是一副浅浅的微笑,亲切而随和。

## 热爱生活的刘洋—— “我非常会做可乐鸡翅”

1月8日上午,被家乡媒体的记者簇拥在中间,刘洋始终一脸微笑,和大家分享了不少遨游太空时的趣事。

“神九”飞行,承载着祖国和人民的殷切期望,刘洋当时的心理压力可想而知。不过,刘洋说,在天空中,他们三个人也会找各种乐子来放松。

“最多的放松方式就是看地球。在太空中,我们甚至会晚上不睡觉,趴在不同的舷窗看地球,特别是仪器显示要经过我们国家的时候,我们会拿着照相机和摄像机不停地拍。”

“业余时间,我们在空中玩翻跟头比赛,一次发力,看谁翻的跟头多。不过,都是两位战友赢。”

在刘洋看来,航天人也有狭义和广义之分。“我从事航天事业,属于狭义的航天人。但是,只有国家综合国力的增强,才能推动航天事业的发展,所以每个人都是广义的航天人。正是因为每个人的努力,才有了社会的进步、国家的富强和航天事业的发展。从事航天事业,让我更加懂得了坚持和热爱,更加明白了责任和使命对一个人的重要性,也更加能体会什么是不一样的幸福。”

“台上一分钟,台下十年功。”将舞台搬到了太空的刘洋,虽然只有短短13天的飞行,可她的付出和努力,很难想象。“其实我是一名普通的女性,‘刘洋’只是一个人名,我从来不会觉得我有任何的不同。我相信,只要认真真生活,认真真工作,没有什么难与不难的。”

## 热爱工作的刘洋—— “因为热爱,所以执着”

“小时候坐公交车,觉得售票员阿姨特别神气,所以那时候,我的梦想就是当一名公交车售票员。后来慢慢地,也想过要当律师、医生、老师、科学家,可从来没有想过要遨游太空,当一名航天员。”谈到自己的工作,刘洋笑着说。

这一切,也许都要从16年前说起。

1997年夏,郑州十一中,高考氛围浓重。刘洋是学校三年级的学生。刘洋的学习一开始就奠定了很好的基础;组织委员、优秀学生干部、三好学生,如果不意外,当年秋天,她应该会是一所重点大学的学生。

直到一天,空军要在河南选拔第七批女飞行员,班主任武秋月帮她报了名。

武老师的这个决定,改变了刘洋的一生。16年后,再次见到刘洋时,这个“伯乐”却只能坐在轮椅上。

1月6日上午,郑州大学第五附属医院康复中心。脑溢血后遗症的武秋月说话时情绪有点起伏:“上次还说要站起来拥抱刘洋,现在看还是不行!”

简单的寒暄后,刘洋的眼眶红了,泪水忍不住流了下来。

1997年高考后,刘洋以超过当年地方重点院校录取线31分的高分,顺利进入空军长春第一飞行学院学习。

刚入飞行学院时,刘洋的身体素质并不拔尖,和运动员出身的战友相比,她是一个典型的后进生,学习成绩不错,体能却倒数,高密度的长跑训练对于她来说几乎就是一道难以逾越的关口。

要想超越,唯有更加努力。从此以后,每天早上,别人跑5公里,她

“能不能在太空中看到我们的长城?”当这个问题再次被提起,刘洋笑着说:“我们的长城很长,但是宽度不够宽,我们没有看到长城,可是看到了我们的大江大河,我们的沙漠,特别是夜晚我们城市里璀璨的灯光。”

喜欢生活的人,大多是爱好美食的,刘洋也不例外。

虽然大多数时候她要参加训练,吃饭在食堂比较多,可是谈起美食,她也颇有心得:“我非常会做可乐鸡翅,战友们品尝之后都觉得不错。”不过当记者问起她和爱人谁做饭更好吃,她却笑着说:“我觉得我爱人做饭更好吃一些。”

爱美是女人的天性,皮肤较好的刘洋是怎么保养皮肤的?当记者问起这个问题,刘洋羞涩地笑了起来,说自己是“业余中的业余”,不过,她话锋一转,也探讨起了“护肤经”:每天早晚洗脸是一定的,也会用一些日常的护肤品,条件允许的情况下多喝水。“我和大家是一样的,晚上如果有时间,也会拿小黄瓜片贴脸,也会买一些面膜做保养。”不过,刘洋表示:“在这方面我真的很不专业。”

此次回郑州,每次见到她,她的精神状态都非常好,问起怎么保持“神采奕奕”,她笑着说:“和锻炼有关,和精神更有关。”提起这些,刘洋说在军校的时候,她身体偶尔也会有不舒服,那个时候她就会暗示自己不能生病,因为一旦生病训练就会耽误。“但是在军校的时候有两次回家休假的机会,一回来我就发烧,就是因为人整个放松了,所以,人的精神和信念真的非常重要。”

就跑7公里,无论刮风下雪从不间断。

那年冬天,每当夜晚别人洗漱后准备休息的时候,刘洋仍在操场上一圈一圈地加练苦练。就这样,每天7000米的长跑,她都会把自己跑成“圣诞老人”,眉毛、睫毛上凝结成晶莹的冰粒。

4年时间下来,刘洋从20多个女孩子中脱颖而出,总成绩位居第二,体育成绩获得了全优。

2009年夏天,我国第二批预备航天员的选拔工作悄然启动。与以往只选拔男性宇航员不同,这次有15名女性候选人入围,刘洋的航天梦自此点燃。

第一次上离心机,面对机械臂的高速旋转,刘洋感觉全身就像被巨石压住一样,丝毫动弹不得。第一次8分钟转椅训练,刘洋坚持了5分钟,就突然浑身冒汗、头晕恶心。

严酷的太空环境不讲究绅士风度,也不会秉持“女士优先”的人间法则。

刘洋说:“除了坚持,我没有别的退路。因为我知道,这个世界上永远只有轻轻地失败,却不会有随随便便的成功。”

为了强化前庭功能,刘洋每天利用业余时间“打地转”,10圈、20圈、30圈……日复一日地增加练习。两年后,刘洋可以像男航天员一样,能够承受8个G的过载,也就是说8倍于身体的重量压在胸前,她依然可以保持头脑清醒,手脚灵活。

航天是一个寂寞的事业,可刘洋说:“当我第一次驾机翱翔蓝天时,我就被这片天空深深地吸引。”因为热爱,所以坚持;因为热爱,所以执着。

### 人物档案

刘洋,女,汉族,祖籍安阳林州,在郑州出生、成长。1997年8月入伍,2001年5月入党,现为中国人民解放军航天员大队航天员,少校军衔。曾任空军某飞行大队副大队长,2010年5月正式成为我国第二批航天员。2012年3月,入选神舟九号任务飞行乘组。2012年6月16日,刘洋与景海鹏、刘旺两名航天员一起驾乘神舟九号载人飞船成功进入太空,成为第一位飞天的中国女航天员。2012年10月1日,中共中央、国务院、中央军委授予刘洋“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。



## 热爱家乡的刘洋——

### “家乡为我的成长注入正能量”

刘洋祖籍安阳林州,在郑州出生、在郑州成长,是个地地道道的郑州姑娘。

这次郑州之行,是3年来刘洋第一次回家。家乡之行的第一站,刘洋就选择了自己阔别19年的母校。

“学校变化真大,大门漂亮了,办公教学大楼更高了,不过一切都是熟悉的感觉。”1月5日上午,刘洋乘坐的中巴车稳稳地停在郑州三中校园。看着熟悉而又有些陌生的校园,刘洋感慨着学校的变化:“我1991年在郑州三中上初中,1994年毕业,那时家就住在附近,天天骑车来上学。”

“王老师好,我一直都想着你,十几年都没有见到你啦!”会议室内,刚见到初二、初三物理老师,班主任王秀菊,刘洋一眼就认了出来,并将手里的鲜花赠给王老师。

“今天见到刘洋,我非常高兴。看到刘洋现在个子长得也高了,也漂亮了,我祝福刘洋以后再接再厉,为国家作出更大的贡献!”70岁的王秀菊老师退休后随女儿在北京生活,得知刘洋要回母校,专程赶回郑州。

“刘洋,还记得我不?”头发斑白的常冬梅老师笑着问。“当然记得!”“我是谁?”“您是常老师。”“我教你什么?”“您教我数学。”“我们现在还保存着刘洋的学籍表,她

的毕业数学总评成绩是99分。”常冬梅老师一脸的骄傲。

学校小礼堂内的大屏幕上,滚动播放的是刘洋当年的学籍表、毕业照、三好学生奖状、河南省首届初中英语比赛市级二等奖奖状……

“19年前,我和大家一样,在这里学习知识、放飞理想;19年后,我在这里看到朝气蓬勃的你们,就看到了祖国的未来,看到了祖国航天事业美好的明天。我并不是英雄,只是一个幸运儿,赶上了国家蓬勃发展的好时代。时代的发展、国家的进步,为我们每一个人提供了更多的机会、更广阔的舞台。只要同学们从今天开始,热爱生活、认真学习、坚持梦想,就一定能实现自己的人生理想。”

刘洋和母校的学弟学妹们分享了自己的航天经历,并鼓励他们要坚持自己的理想:“成长并不是一帆风顺的,每个人都会遇到很多挑战,在面对困难和挑战的时候,我一直告诉自己坚持,坚持,再坚持,希望大家在任何时候,都要告诉自己,坚持理想,再坚持一下!”

“离开家乡后,一方面是想念亲戚朋友,另一方面就是想家乡的味道,各种小吃的味道。”刘洋笑着说,这次回来,她专门去尝了烩面和胡辣汤,过足了瘾。

“我在郑州生活了18年,是家乡人民哺育了我,为我的成长注入了正能量。”提起自己的家乡,刘洋句句不离“正能量”:“这是我3年来第一次回到家乡。3年来,家乡发生了很大的变化,由衷地为家乡的发展感到自豪,由衷地感谢家乡人民再次给予我正能量。”

1月7日晚,2012年“感动中原”十大人物颁奖晚会举行,刘洋还是穿着那身赋予她荣誉,而她也赋予其生命的绿色军装,接过奖杯,带着她标志性的浅浅一抹微笑,冲着观众敬了一个标准的军礼。

面对荣誉,刘洋平静地说:“我只是一个普普通通的航天员,执行任务是我们每个航天员的职责和使命。但是家乡人民把这么高的荣誉给了我,对我是一种鼓励,一种肯定,但同时更是一种激励,是一种希望和重托。我一定会牢记家乡人民的这份关怀和厚爱,把它化成今后工作的动力,作出更多更好的成绩,来回报家乡的人民。”

## 热爱家庭的刘洋—— “闲下来好好陪家人看场电影”

刘洋乘坐的火车是在1月4日晚到达郑州的。

当晚10点多,刘洋离开父母家的门。猛一下见到女儿,刘士林和妻子牛喜云高兴得合不拢嘴。他们最近一次见到女儿,是在2012年11月的珠海航展上。当时,得知刘洋要在珠海航展上亮相,夫妇俩特意赶了过去,就和女儿见上一面。

“她到家那天晚上,我们提前不知道,当时都准备睡觉了。”刘士林至今仍难掩见到女儿的喜悦,“高兴啊,以前都是羡慕别人一家在一起,这回一家人终于在一块了。”

让刘士林略感遗憾的是,女儿在家只待了一个小时左右,并且忙着接待街坊邻居,他和妻子也没能和女儿多说几句话。

货站北街59号院,省会成千上万居民院落中小小的一个。7层高的楼房,一栋3个单元,灰色砖墙蓝色玻璃窗,与大多数建于上世纪90年代初的单位家属院一样,它们还保持着当年的姿态。1994年,刘洋一家搬入这座小院;1997年,刘洋考上大学离家;2008年,刘洋的父母搬离小院……

1号楼3单元,刘洋曾经的家就在人楼左侧,“就是一楼,两室一厅,面积也就是80多平方米。”谈起刘洋,老邻居王惠珍老人说得最多的就是“没啥不一样”,当时16岁的刘洋扎着一个小马尾,见了她就笑着叫阿姨,“家庭关系好,她爸特老实,刘洋长得像她爸,小姐长得很精神,对人也有礼貌。”

2008年,刘洋父母的家搬到了北环某小区。

在父母家中,刘洋从小学、初中、高中直到大学的资料都被妈妈牛喜云细心地分组整理:学籍卡、成绩单、作文本、三好学生证、高考准考证、大学录取通知书……就连上大学时候的火车票都保存得完好无损。

牛喜云说,刘洋从幼儿园到高中都是在郑州上的,保存这些资料也是想让女儿可以看看自己的成长足迹,能有个回忆。

刘士林告诉记者,他们家是“严母慈父”,妈妈对女儿从小就严格要求。“上学的时候每天叫她起床只喊三遍,多一声都不喊,然后女儿自己洗脸、梳头、吃饭、背书包上学,十几年如一日。”刘爸爸说,女儿从小就有着不服输的韧劲。记得还是上小学的时候,学校举行跳绳比赛,可刘洋偏偏不会跳绳,她就天天带着跳绳,课间练,回家跳,无数次地练习,到最后可以连续跳3000多个都不休息。

回首在太空生活的13天,刘洋的感受依然刻骨铭心——

“在太空中,随着身体的失重,有很多东西会变得很轻很淡,比如名和利,可是人的心却不会失重;有许多情感会在心里变得更加清晰和珍贵。比如远离了地球,才更懂得地球家园的可贵;远离了祖国才更能体会到祖国的重要;远离了亲人,才更加知道亲人的牵挂。”刘洋说,“等闲下来了,我要好好睡个懒觉,好好陪着家人去看场电影,好好陪着爸妈去旅游。”

### 采访手记

在电视屏幕上,看到过她身穿航天服在“天宫”飞行的神采;在她家中,听到过父母对她小时候各种趣事的回忆;在她的母校,老师们对她赞不绝口……

清瘦、白皙、安静、秀气的单眼皮女生,不管是天空蓝工作服还是国防绿的戎装,刘洋都像是一朵静静绽放的百合,散发着让人熟悉的味道。

短短几天,刘洋的行程安排得很满:在郑州三中,她一眼认出19年没见的老师,一一叫出他们的名字,一一和他们热情拥抱;在郑州大学,和千余名学子分享自己的奋斗和梦想;在郑大五附院,拉着被病魔折磨的恩师的手,她流下两行热泪;在“感动中原”颁奖现场,她感谢家乡人民给予的“正能量”,要将家乡人民的关怀化为动力……

严寒的郑州,记者一路跟随刘洋的脚步,一点点窥探她那标志性微笑背后的磨炼与坚持,寻觅着一片片记忆的碎片,力图把它们拼成一张靓丽的图片,勾画出一个郑州女儿的灿烂笑脸。



回到阔别19年的母校和老师们在一起,刘洋笑得特别灿烂。



刘洋向母校赠送航天模型。